

# 北外滩网络安全论坛提出五点倡议 在人工智能领域树立中国标准

■劳动报记者 郭娜

本报讯 昨天,在市委网信办指导下,2024 第三届北外滩网络安全论坛在上海世界会客厅举办。论坛以“新机遇 新挑战 新使命,高维推动网数安全、人工智能双向融合赋能”为主题,聚焦新一代人工智能技术的迅猛发展为网络安全、数据安全领域带来的重大机遇和全新挑战,以更广阔的技术视野、更长远的战略眼光,为网络安全、数据安全领域谋划新思路、新举措。

上海交通大学党委书记杨振斌在致辞中表示,论坛聚焦关键领域,以高站位谋划发展思路,以高标准提升防护能力。

为应对人工智能和网络安全领域的发展变革,交大将继续发挥自身优势,不断创新人才培养模式和科研机制,助力构筑网络安全坚实底座。

上海市委网信办主任徐炯在致辞中强调,人工智能和网络的发展是相辅相成的,需加强网络和数据安全综合治理,推动人工智能与网络安全深度融合。希望各界专家和企业共同推动人工智能的安全发展。

虹口区委副书记姜爱锋在致辞中提到,虹口区将紧跟信息革命步伐,继续强化网络安全基础设施建设,提升防护能力,推动人才培养和技术创新,为区域高质量发展和全球资源

集聚提供安全保障。

本届论坛邀请了近 300 名网络安全、数据安全及人工智能领域顶尖专家学者、行业领袖和政策制定者,共同探讨网络安全技术的最新进展、分享标杆案例与应用经验,探索多层次、多维度合作机制,推动构建更加安全、可靠的网络空间。

根据论坛主题,本届论坛倡议书中针对网络安全提出五点倡议。包括:遵循总体国家安全观,统筹发展与安全,不断探索人工智能时代背景下网络安全新工具、新机制、新体系;加强信息共享与合作,共同应对新威胁,形成多方协同的网络安全新生态,实现更高水平的

智能防护和风险管理;多维度开展宣传教育,提升风险认知力,增强社会各界的自我保护意识和能力,构建从个体向集体延展的网络安全守护屏障;强化复合型人才培养,构筑产学研循环,增强从业人员的技术能力和实践经验,加速适应不断变化的网络安全技术环境;增强人工智能话语权,引领网数智发展,加大基础研究投入,提升原始创新能力,积极参与网络数据安全、人工智能安全与治理的国际对话,发出中国倡议、分享中国经验、树立中国标准。

论坛设置了院士专场、专家演讲、圆桌论坛等多个专题环节,涵盖网络安全技术的最新

新进展、人工智能在网络安全中的应用、网络安全政策与法规、网络安全与人工智能全球治理等多个议题领域开展深入研讨。其中,中国工程院院士黄殿中、吴世忠、邬江兴分别发表《智能时代网络空间认知安全新观察》《对智能时代网络安全的几点认识》《如何让 AI 应用系统安全向善》等多篇主旨演讲。

同时,论坛期间还举办了第二届“中华武数杯”全国网络安全攻防精英赛颁奖仪式,发布了网络安全倡议书,并正式启动了论坛公众号,将持续发布一系列重要的研究成果和行业报告,为网络安全事业的发展提供智力支持。

## 上海专利注册商标拥有量 十年增长超过 5 倍

本报讯 (劳动报记者 王嘉鑫) 近日,第二十一届中国知识产权国际论坛主论坛举行。在主题演讲和圆桌论坛环节,来自国际组织、政府机构和高校、企业的专家围绕“知识产权赋能新质生产力发展”的主题深入分享经验,共谋未来发展。

今年世界知识产权组织发布的《2024 年全球创新指数报告》显示,中国的排名在第 11 位;进入百强科技集群的数量连续两年位居全球第一位,今年达到 26 个。国家知识产权局局长申长雨说,下一步,中国将进一步加强知识产权源头保护,不断提高知识产权审查质量和审查效率,健全知识产权支撑关键核心技术攻关工作体系,促进实现更多原创性、颠覆性技术突破,为新质生产力提供重要的技术供给。

WIPO 发布的《世界知识产权指标 2024》显示,2023 年全球专利申请再创新高,达到逾 350 万件,中国、日本、韩国发明专利申请量占了全球总量的 2/3,约占 67%。世界知识产权组织(WIPO)副总干事王彬颖介绍,世界知识产权组织今年发布的《生成式人工智能专利态势报告》显示,截至 2023 年的十年间,有 54000 项生成式人工智能发明,其中超过 25%是在去年一年出

现的,中国发明人所申请的生成式人工智能专利数量最多,发表的相关科技论文也最多。“中国在太阳能、绿色储能技术领域的创新表现也十分突出。”

今年前十个月,上海全市发明专利的授权量达到 4.34 万件,同比增长超 15%。截至 11 月底,全市每万人口高价值发明专利拥有量达到 56 件,较去年年底增长了近 6 件。

王彬颖在主旨演讲中提到,2014 年上海仅拥有有效发明专利 5.6 万件,有效注册商标 43.2 万件,仅仅提交了 1038 件的 PCT(专利合作条约)申请;但是到 2023 年,上海的有效发明专利达到了 24.14 万件,拥有的有效注册商标达到 261 万件,提交 PCT 申请达到 6185 件。十年间,专利注册商标拥有量以及 PCT 申请量都增长了 5 至 6 倍。与此同时,上海的 GDP 从 2014 年的 2.35 万亿增长到 2023 年的 4.72 万亿,翻了一番。

王彬颖认为,知识产权的发展意味着上海创新创意产业的发展。知识产权可以作为一种推动城市就业、促进可持续发展的催化剂,这一作用在上海得到了应验。可以说,上海是中国乃至东亚,利用创新驱动发展的一个缩影。

## 推进全过程人民民主“十大行动”分享汇举办 分享“全过程人民民主”的故事

本报讯 (劳动报记者 叶佳琦) 昨天,“走进人大,感知民主”——推进全过程人民民主“十大行动”分享汇举办。会上,来自各行各业的代表分享了一个个充满烟火气的生动故事,展现了践行全过程人民民主的上海样本、上海活力。

基层立法联系点是践行全过程人民民主的鲜活载体。现场,来自闵行区七宝镇人大基层立法联系点群众智囊团的沈伟富分享了发生在自己身边的故事。2016 年,市人大下发《上海市道路交通管理条例》修订稿,

他邀请了几位开车族讨论这部法规,有人就吐槽起第 26 条款。该条款大意是“对违章者,公安机关通过邮寄等方式送达处理通知。如果逾期未接受调查处理,公安机关可依法作出行政处罚决定。”

“这位开车族说,自己曾因为出差没有及时开信箱,结果逾期了,吃了行政处罚。这个意见引起我的思考:现在用信箱的人不多,被处理人可能因各种客观原因未能及时收到处罚通知。因此,我建议增加‘手机短信告知’。想不到。这条建议最终被采纳了。”沈伟

富说,这个实例让他感受到:民主立法确实就在老百姓的生活之中,普通民众也可以推动法律条款的修订。不仅如此,他呼吁:要让市民“走进人大,感知民主”,除了从理论上讲清道理之外,更重要的是用事实让市民“感知民主”。

来自华东政法大学的邵欣怡回忆了自己与基层立法工作最初相识的瞬间。那一年,作为高中生的她对《上海市未成年人保护条例》和《上海市预防未成年人犯罪条例》提出过建议,深切感受到全过程人民民主真实可触。

## 上海迪士尼发布新规

### 轮椅仅限行动不便的人士使用

本报讯 (劳动报记者 叶佳琦) 昨天,上海迪士尼度假区宣布,即日起更新《上海迪士尼乐园游客须知》中有关手推及电动轮椅的规定,新规将于 12 月 10 日起正式生效。具体调整后的新规如下:

残障、高龄或有特定健康状况而行动不便的游客可携带手推轮椅在乐园内辅助通行。下肢行动障碍人士可携带电动轮椅在乐园内辅助通行,但需遵守以下要求,包括:电动轮椅

应不少于三个车轮,在园区内通行时,必须以步行速度通行,且最高时速不得超过 6 公里/小时;务必在入园日 2 天前的 20:00 之前通过上海迪士尼度假区预订服务中心进行登记;在收到度假区的预约确认,并在入园时出示本人有效残障证明后方可携带电动轮椅入园;在游园全程,不得将电动轮椅转借于任何其他人使用,且不可无人看管。

同时,如游客希望在乐园

内使用外部附件为手推轮椅提供电源,该装置必须在入园前已安装固定于轮椅上,且该轮椅需被视为电动轮椅进行提前预约。进入乐园后,手推轮椅不得在乐园内通过安装附件而改装为电动轮椅。

新规中,还有几项对电动轮椅本身以及使用过程的规定,也将进一步遏制电动轮椅被滥用或非法租赁,避免无障碍设施与体验的滥用,保护游客和演职人员的体验和安全。